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П  1

I . ОБЩЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1 . Настоящая технологическая инструкция (в дальнейшее ин­
струкция) "Монтах зануления и защитного заземления" разработана 
в соответствии с "Рабочей программой на разработку документации 
типовых технологических процессов на Монтаж систем автоматизации 
по видам работ" РМ4-209-90.

1 .2 . Настоящая инструкция устанавливает основные технические 
требования по монтажу зануления и защитного защемления средств ав­
томатизации в производственных помещениях я наружных установках в 
соответствии с областью распространения СНиП 3.05.07-85.

Требования инструкции не распространяются на выполнение зану­
ления и защитного заземления электроустановок в отношении которых 
действуют специальные требования и правила.

1 .3 . Настоящая инструкция предназначена для:
персонала, занятого монтажными работами систем автоматизации;
ИГР, занимающихся инженерной подготовкой производства в мон­

тажных организациях.
1 .4 . В качестве источников разработки использованы:
Стандарты безопасности труда. Эдектробезопасность. Защитное

заземление. Зануление. ГОСТ 12.I-030-8I;
Правила устройства электроустановок. Глава 1 .7 . Заземление 

н защитные меры здектробезопаеностя;
Инструкция по проектированию систем автоматизации технологи- 

ческих процессов. ВСН 2Q5-84/MHCC СССР;
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Нормативные и технические документы по монтажу управляющих 

вычислительных комплексов.

Правила технической эксплуатации электроустановок потребите­

лей и Правила техники безопасности при эксплуатации электроустано­

вок потребителей.
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2 . ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

2 .1 .  Для зануления и защитного заземления электроустановок 

систем  автоматизации должна использоваться заземляющая се ть  (з а ­

земляющее у ст р о й ст в о ) системы электроснабжения и си л ового  электро­

оборудования автоматизируемого объекта. (Приложение I ) .

Исключение м огут составить системы автом атического контроля 

и управления на базе  управляющих вычислительных комплексов (УБК).

2 .2 .  Монтаж зануления, защитного заземления должен выполнять­

с я  одновременно с о  всеми монтажными работами, начиная с установки 

закладных элементов и несущих металлоконструкций под средства ав­

томатизации, а также совместно с прокладкой электропроводок и у ста ­

новкой приборов и средств  автоматизации.

2 .3 .  Монтаж зануления (защитного заземления) должен выполнять­

ся  с т р о го  в соответстви и  с рабочей документацией проекта системы 

автоматизации с учетом  требований ПУЭ, ПТЭ и ТБ, ССБТ и настоящей 

инструкции.

2 .4 .  Отступления от рабочих чертежей проекта при производстве 

работ по занулению (защитному заземлению) должны быть согласованы 

заказчиком с проектной организацией.

2 .5 .  По условию механической прочности и коррозионной стойко­

сти  заземляющие и нулевые защитные проводники должны отвечать тре­

бованиям т а б л .1 .7 .1  главы 1 .7  ПУЭ. (Приложение 2 ) .

2 .6 .  Соединения и ответвления стальных нулевых защитных (за ­

земляющих) проводников между собой должны быть выполнены сваркой 

или болтовым соединением.

U
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Ответвления нулевых защитных (заземляющих) проводников должны 

быть видимыми, а места соединения проводников с узлами зануления 

(заземления) оборудования должны быть доступны для осмотра.

Требования о видимости и доступности осмотра не распространя­

ются на нулевые защитные (зануляющие) д д в  кабелей и нулевые защит­

ные (заземляющие) проводники, проложенные в трубах, коробах и пуч­

ках проводов на лотках.

2 .7 .  Присоединение стальных нулевых защитных (заземляющих) 

проводников к оборудованию выполняют сваркой или болтовым соедине­

нием.
Сварные соединения должны отвечать требованиям технологичес­

кой инструкции ТИ4.25290.III0 I  "Сварка конструкций из углеродистой 

стали" и 0СТ4.Г0.005.007 "Соединения сварные. Общие технические 

уоловия".

Болтовые соединения должны отвечать требованиям ГОСТ 10434-82 

"Соединения контактные электрические. Классификация. Общие техничес­

кие требования", относящиеся ко 2-му классу соединений. При этом 

должны быть предусмотрены меры против ослабления (установка пружин­

ных шайб, контргаек и т .п . )  и коррозии (покрытие лаком, техничес­

ким вазелином и т .п . ) контактного соединения.

Болтовое соединение предпочтительно применять в производствен­

ных помещениях и наружных установках без агрессивных сред.

2 .8 . Сварка стальных нулевых защитных (заземляющих) проводил- | 

ков выполняется внахлестку.

Длина нахлестки должна быть равной двойной ширине проводника 

при прямоугольном сечении и шести диаметрам при круглом (см .р и с.1 ).

При Т-образном соединении стальных проводников определяется

1 ~ ~ — ? 1—1
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шириной стальной полосы.

Соединение стальных нуле&ых защитны! лроЗодншсоВ 
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2 .9 .  Подключаемые стальные нулевые защитные (заземляющие) 

проводники из плоской стали в местах подключения в узлам заземле­

ния должны иметь (см .рис. 2а) :

ширину стальной полосы не менее 2 ,4d винта (болта) узда 

заземления;

отверстие под винт (болт) на I  мм больше диаметра винта (бол­

та) узла заземления;

длину участка подключения (контактный участок) не менее 20 мм.

При подключении нулевых защитных (заземляющих) проводников 

из круглой стали (катанки, проволоки) к узлам заземления необходи­

мо:

к концу проводника из круглой стали приварить отрезок сталь­

ной полосы с указанными выше размерами, причем длина сварного шва 

долина быть не менее 6d  проводника из круглой стали см .р и с.2 , б.

Подгот аВхв стальных нулепеВых защитных
проб одни но В *  подключению

Рис 2

1
Лзм. Пштт Л ДОкуМ. Подо. I дата И5Я7 Лист докуй. "Тйздгп
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2 .1 0 . В сухих помещениях плоокие стальные нулевые защитные 

(заземляющие) проводники прокладываются горизонтально и вертикаль­

но непосредственно по стенам зданий и сооружений.

Крепление проводников к стенам (бетонным и кирничннм) осуще­
ствляют пристрелкой.

2 .11. Круглые стальные нулевые защитные (заземляющие) провод­

ники прокладывают на опорах, изготовляемых в МЗМ иди на месте мон­

тажа, из полооовой стали размером 20x3 мм.

Крепление проводников к опорам осуществляют сваркой.

2 .1 2 . Для крапления нулевых защитных проводников из стальной 

полосы пристрелкой применяют дюбель-гвозди диаметром 4 ,5  мм длиной 

30-40 мм для работ по бетону и длиной 60-80 мм для работ по кирпи­

чу.

Пристрелку производят строительно-монтажным пистолетом типа 
Пц-84 иди оправкой пороховой ручной 0ДП-6М.

Выбор дюбелей и патронов производится в соответствии с 

РЖ 36.6-87 "Инструмент пороховой. Типы,технические данные, область 

применения".

2 .13 . В сирых и особо сырых помещениях, в помещениях с агрес­

сивными средами прокладку стальных нулевых защитных (заземляющих) 

проводников ведут на опорах аналогичных опорам в п .2 .7  иди проклад­

ках из полосовй стали так, чтобы расстояние между эанудяющим (за ­

земляющим) проводником и поверхностью основания было не менее

10 мм^

2 .1 4 . Стальные нулевые защитные проводники, а также их опоры 

перед установкой и прокладкой должны быть очищены от ржавчины и 

покрашены, исключая места соединений и присоединений.

Й5Н71№я ТГДОкУМ. Ю ТГ
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Окраску стальных проводников, а также опор для их крепления 

в  сырых помещениях, помещениях с  агрессивной средой и наружных 

установках производят красками и эмалями стойкими в отношении хи­

мических и атмосферных воздействий.

2 .1 5 . Подключаемые нулевые защитные (заземляющие) проводники 

из цветных металлов (жилы кабелей и проводов) к узлам заземления 

приборов, щитов и др.оборудования должны быть оконцованы наконеч­

никами (см. Типовой технологический процесс лист 35”).
Допускается заделывать концы проводников кольцом, при этом 

многопроволочные медные килы должны быть об лужены.

Оконцевание нулевых защитных проводников производят в соот­

ветствии с типовым технологическим процессом на оконцевание и под­

ключение кабелей и проводов ТШ 4.01200.27000.

2 .1 6 . Приборы и аппараты, устанавливаемые на металлических за - 

нуленных (заземленных) каркасах, должны иметь надежный электричес­

кий контакт в месте соединения.

2 .1 7 . При вводе в щит нулевой защитный проводник (нулевая жи­

ла кабеля) должен быть присоединен непосредственно к узлу заземле­

ния щита минуя сборку зажимов и вводную коммутационную аппаратуру.

Стальные нулевые защитные (заземляющие) проводники, подводи­

мые к щиту, пульту и т . п . , должны подключаться внутри опорной ра­

мы к узлу заземления.

2 .1 8 . Зануление (заземление) металлических элементов щитов, 

пультов и стативов должно выполняться согласно требованиям 

РМЗ-82-90 "Щиты и нульты систем автоматизации технологических про­

ц ессов . Конструкция. Особенности применения".

ИбДИГ ■дата- гшгяист н едр г ■датг
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В щитовых помещениях (операторские, аппаратные залы и т .п . )  

при компановке центрального щита опорные рамы одно и многосекцион­

ных щитов доданы быть соединены между собой путем установки пере­

мычек из п о л о с о й  стали между уздами заземления каждой рамы.

Соединение щитов, пультов и стативов выполняют согласно тре­

бований ТТПЗ-01-83 "Монтаж щитов, пультов, стативов. Технические 

требования". .

2 .1 9 . Электроприемники, подверженные вибрации, зануляют (за ­

земляют) гибкими медными перемычками, подключая их к узлу зазем­

ления токоприемника и зануленной металлоконструкции.

Подключение гибких медных перемычек осуществляется при помо­

щи болтового соединения, причем концы перемычек должны быть окон- 

цованы наконечниками и иметь стопорные или пружинные шайбы.

2 .2 0 . Ответвления, перемычки между конструкциями, узлы зазем­

ления должны иметь маркировку.

Маркировочные знаки должны быть четкими и хорошо видимыми и 

соответствовать  рабочим чертежам.

Маркировку выполняют маслинными красками или нитроэмалями, 

стойкими в истиранию' и замасливанию.

Размеры и цвет маркировочных знаков, надпиеей или символов 

должны обеспечивать возможность чтения маркировки без увеличитель­

ных приборов при нормальной освещенности.

2 .2 1 . По требованию заводов-изготовитедей УЖ не допускается 

объединять заземление этих комплексов с  общей системой заземления 

объекта. В этих случаях в непосредственной близости от здания ап­

паратного (машинного) зала комплекса необходимо смонтировать от ­

дельное заземляющее устройство (заземлитель).

п f  f  |j liMifll'll III g I |'| f ПодИ.“ "ДЭТ2



Ф
П
3
7
 0
0
1
-
1
о
Ш
)

п
Лкпт

ТИ4.25088.17000

2 .2 2 . Заземляющее устройство комплекса состои т  из внешнего 

контура заземления (заземлитель) и внутреннего.

Заземлитель выполняется в виде металлических сеток , стержней 

или плит закопанных в землю. Сопротивление заземлителя растеканию 

тока должно быть не более 1 -г о  Ом.

2 .2 3 . Заземдители должны быть связаны с  магистралями заземле­

ний не менее чем двумя проводниками присоединенными к заземлителю 

в разных местах.

Заземлители не должны иметь окраски и наименьшие размеры 

должны быть:

Диаметр круглых (прутковых)
не оцинкованные IO мм

оцинкованные 8 мм

Угловая сталь сечением 50x50x5 мм

Толщина полок угловой стали должна быть 
не менее 4 мм

Полосовая сталь 40x4 мм

Сечение прямоугольных стержней 48 мм2

2 .2 4 . Как правило для устройства заземлителей применяют сталь­

ные стержни (электроды) вдавливаемые или забиваемые вертикально в 

подготовленную траншею.

Длина вертикальных заземлителей обычно принимается равной; 

вдавливаемых Ъ-Ч,5 м; забиваемых 2 ,5 -3  м.

2 .2 5 . Сечение, длина и план расположения вертикальных зазем­

лите лей определяется проектом.

Не допускается уменьшение расчетн ого расстояния между зазем- 

лителями, т .к .  уменьшение расстояния между ними приводит к увели­

чению суммарного сопротивления растеканию тока и з -за  явления экра-

Т Я - 1 1 j
1—
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2 .2 6 . Глубина заложения верха вертикальных заземлите лей долж­

на быть равна 0 ,6 -0 ,7  м от  уровня планировочной отметки земли и 

выступать от дна траншеи на 0 ,1 -0 ,2  м для удобства приварки к  ним 

горизонтальных соединительных полос иди круглых стержней.

2 .2 7 . Все соединения в  цепях заземлите лей выполняют электро- 

дуговой ручной сваркой внахлестку. Шеста сварки покрывают битумным 

лаком.

2 .2 8 . Внутренний контур заземления УВК состоит из проводника 

(полосовая сталь) проложенного по стенке кабельного канала или под 

фальшполом и охватывающего в се  стойки комплекса в замкнутую цепь.

2 .2 9 . Запрещается подключать к контуру заземления комплекса 

любое электрооборудование, не входящее в состав УВК.

2 .3 0 . Система заземления (внутренний + внешний контур) УВК 

должна иметь сопротивление не более 4 Ом по постоянному току и в 

диапазоне частот до 10 МГц не превышать 10 Ом.

Допускается присоединение УВК к заземляющему устройству зда­

ния, если оно имеет сопротивление растеканию тока не более 3 Ом.

2 .3 1 . Металлические оболочки проводов и кабелей, брони кабе­

лей, металлические оплетки проводов, а также металлические экраны 

кабелей должны быть занулены (заземлены) (ри с.З ) с двух сторон пу­

тем присоединения к ним гибких нулевых защитных (заземляющих) про­

водников из цветного металла пайкой и подключения их к узлам за­

земления щитов питания и оборудования.

Присоединение гибкого нулевого защитного (заземляющего) про­

водника к броне должно производиться:

при ленточной броне -  к обеим бронелентам (см .р и с .З );

при проволочной броне -  ко всем проволокам по окружности на­
ружной поверхности.

1 8 ДИСТ № докум. Подл. дата !Ш7 Лист 3 докум. ПодН.
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Зануление брони кабелей и экранирующих

ВзаЗисиности amD 
К a Sen я

а-Занулемее брони Кабелей при конце Sou заделке,
S -зануление 5рони Кабелей при соединении 8 металличеекик 

соединительных н у  (ртах
о -  зануление броникабелей присоединении 8 олостнассоЗых нуртох, 
ъ-зануление ъкраниру/оцир оплеток кабелей

1-локроЗ, 2 - бронь кабеля, з-лроЗолочный бонда*f У- неона пайки, 
S -занулрющии лроВодник, 6 - наконечникf 7 -Жилы Кобеля, 8 -оболочка 
Кабеля3 - бандаЖ из стальной ленты, so- соединительная металлическая 
н у  рта, Н  -  пластмассовая мураш, /2 -  экранирующая оплетка,
/з -лчженар полоска из меди или жести

Р и с  3
= F =

515ЕГЛисп & докУМ -тщп— -да'уа-1ШТРЙПГТ■хГдауяг Поди. 'ДэГС
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Пайку гибких проводников производят в соответствии с требова­

ниями технологической инструкции 1113.25280.12000 "Пайка монтажных 

соединений проводов и кабелей".

2 .3 2 . При занулении (заземлении) кабельных конструкций сталь­

ные нулевые защитные проводники следует приваривать:

к основанию одиночной полки;

к стойкам (кабельным) (см .р и с .4 );

к перфорированным профилям.

Линию кабельных конструкций, после приварки зануляющего про­

водника, соединяют с  узлом зануления на местном щите системы авто­

матизации о одной стороны, а с другой присоединяют к за ну ленному 

(заземленному) оборудованию или металлоконструкции системы автома­

тизации.

Оцинкованные кабельные конструкции зануляют (заземляют) при 

помощи болтового соединения с учетом требований п .2 .9 .

2 .3 3 . Зануление (заземление) металлических соединительных 

(клеммных) коробок осуществляют присоединением нулевого защитного 

проводника (жила кабеля, отдельный провод в пучке) к внутреннему 

узлу заземления коробки р и с .5.

При отсутствии внутреннего узла заземления коробки заземляют 

присоединением гибких заземляющих проводников от-заземленных обо­

лочек и брони подводимых кабелей.

При применении кабелей без металлических оболочек и брони, 

а также при отсутствии в коробке внутреннего узла заземление короб­

ки должны быть подключены стальными или гибкими проводниками к за­

земленным металлоконструкциям с учетом требований пп. 2 .9 ,  2 .15 

болтовым соединением.

§1^ язи: FоВ J6 докуМ. ПОДО. Д&¥Э" ш гг Лист я дадум. поди. Дате
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Ъанулиние металлических соединительных коробок, 
и подбодимых к ним кабелей

1

оо
N.
«О

§4

1 - опорные скобы кабелей, г - леремыика из лолпеиблйстали, 
э- наружный узел заземления коробкиf у-бронь кобелей, 
s - гибкие зануАЯюцце проводники} 6 - бнул>ренний узел Заземлекс/р 
коробки) 7- нулей а я Жила Кабеля, 8- корпус Коробки

Рис 5

:______ L ......
■______ _____ _
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Опорные конструкции подводимых к коробке кабелей соединяют 

между собой  стальными проводниками и присоединяют к корпусу короб­

ки болтовым соединением.

2 .3 4 . Трассы металлических коробов, перфорированных, решетча­

тых лотков должны быть занулены (заземлены) не менее чем в двух 

противоположных друг от  друга местах (в  начале и в  конце трассы) 

путем приварки стальных проводников к опорным конструкциям или бол­

товым соединением гибких проводников из цветного металла.

Каждое ответвление от  трассы коробов и лотков должно быть 

занулено (заземлено) при помощи своего  отдельного проводника под­

ключаемого в конце ответвления.

Секции коробов, лотков и их ответвления должны образовывать 

непрерывную электрическую цепь по всей  длине трассы.

2 .3 5 . Нулевые защитные (заземляющие) проводники в  начале трас­

сы коробов или лотков подключают к узду заземления щита системы 

автоматизации болтовым соединением во в сех  случаях.

В конце трассы коробов или лотков нулевые защитные (заземляю­

щие) проводники подключают к заземленным конструкциям или оборудо­

ванию сваркой или болтовым соединением в зависимости от вида при­

меняемого проводника (ст .п ол осовая , многопроволочный гибкий про­

в о д ) .

2 .3 6 . Зануление стальных защитных труб электропроводок осу ­

ществляют путем присоединения:

стальных проводников (полосовая или круглая сталь) сваркой 

(допускается  применениегхомута с приваркой к нему проводника) 

р и с .6 ;

гибких перемычек (заземляющие проводники по ТУ 3 6 -/2 7 6 -3 5 ) 

болтовым соединением (установкой флажка на тр у бе ).

„ с ------------- 1------------- 1--------- [ -----
ЯШ7^щгт J* ДбкуьГ.1Т!оди. ! Дата р!зМ. fine? iS дОКУм. ПОДИ. 1
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Присоединение эануляющш проводников к защит- 
но/м трудам элек/пропрободки

гасГ S26V-BQ-H2
Г— ЧД Щ Г—

/ ^ V -
- х к ; -*J госгзгвУ8о rs^/W

а о \ d s s  5 т \ я б Ж

а -при полощи контактного (рпопека, 
при помощи приборки Во/ила,

6 -  U5 круглой стали ( лроболо/ш), 
г — С помощью хомута,
8 ~ и з полоса бой стали

Рис 6
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При отсутствии флажков по ТУ 36-2466-82 их изготавливают из 

полосовой стали размером не менее 30x16x3 мм. Флажок должен иметь 

отверстие не менее 6 ,5  мм.

2 .3 7 . Длина охватывающей части стального проводника при сое­

динении с трубой должна быть не менее:

стальная полоса -  2 ширины полосы;

стальная проволока -  6 диаметров.

Стальные защитные трубы зануляют (заземляют) в  начале и в 

конце трассы путем присоединения зануляющих проводников к узлам 

заземления щитов, пультов и соединительных коробок с одной сторо­

ны и с другой стороны путем соединения труб с заземленным оборудо­

ванием.

2 .3 8 . Соединение стальных защитных труб электропроводки с 

корпусами оборудования должно выполняться:

гибкими перемычками, если стальные трубы не доходят до корпу­

са оборудования р и с .7 ;

установкой на трубе двух установочных заземляющих гаек 

ТУ 36-1447-82 или одной установочной заземляющей гайки и контр­

гайки. Лист корпуса оборудования находится между гайками р и с .8 ,а;

установкой футорки в корпусе оборудования р и с .8 ,б;

установкой прямой муфты на патрубок оборудования р и с .8 ,в ;

ввертывание трубы в вводной патрубок оборудования р и с .8 , г ;

установкой ниппеля в корпус оборудования и футорки навернутой 

на ниппель р и с .8 ,д .

2 .3 9 . Во всех случаях муфты устанавливают на конец трубы с ко­

роткой резьбой, а контргайки устанавливают со  стороны длиной резьбь

Длинная резьба на стальных трубах выполняется во всех случа­
ях когда трубу нельзя вращать.

ЛИСТ'ГДОкУМ. ПОЛЯГ ■ ЗШта ш гг лист ■]ГЯОШГ. ■“Пиля:— ЛсГТс
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Соединение стальных тру& с  корпусами о SopудоЗания

51

/- Корпус oSopydoSoHu?, 2-Узел заземления з -  гнЯхин 
прободном(перемычка), У 'перфолента с кнопкой ,
S - /чурма АТС )  6 -  pAQtkOK / 7-С/лольнор mpytb, в~ опальная 
полоса t 9 - мелюллорукоЗ, /о -  гаЗелб

Рис 7
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Соединение труды электропроВод/ш с  корпусом оборубоВанио

q  - ОтВерстие В корпусе соотВетстВует наружному дианегру 
лрисоедрняемои труды;

б-Отверстие & корпусе больще наружного диаметра труды 
&- Корпус имеет патрубок с наружной резьбой 
*г~ Корпус имеет патрубок С внутренней резьбой,
Э - корпус имеет отверстие меньше наружного дианетра трубы

/- зазенлрмщор (царалатщор) zouKa, 2 -  метал/шчеоши Корпус 
оборудования, з -  контргайка У-стальная труба электропровод- 

ни. в - риторка; б - му рта пряная, 7-вводной патрубок Корпуса 
оборудования; 8 -  Ниппель двойной

Рис 8
IL __
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2 .4 0  Если в линии защитных стальных труб имеется участок из 

гибкого металлорукава; то этот участок обводят перемычкой из полосо­

вой или круглой стали или гибким медным проводником, присоединяя к 

болтам муфты или к приваренным флажкам р и с .9.

Выполнение перемычки в обвод металлорукава.

/ -  лереиьш^а иъъий&ьо 2. - стальная труба,
3 -  муфта типа М С, Ч - металлорука В} 5  - <Рлаэ}сок.

Рис 9
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3 . ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

3 .1 . Состав технологического процесса.

3 .1 .1. Технологический процесс монтажа защитного зануления 

(заземления) систем автоматизации состоит из:

уточнения рабочей документации, частей оборудования, подлежа­

щих зануления (заземлению);

прокладки зануляющих (заземляющих) проводников предусмотрен­

ных рабочими чертежами;

соединения зануляющих (заземляющих) проводников между собой, 

с узлами заземления оборудования, о магистралью заземления;

контроля выполненного защитного зануления (заземления);

сдачи смонтированного защитного зануления (заземления).

3 .2 . Контроль качества работ по монтажу зануления (заземле­

ния).

3 .2 .1 .  Качество смонтированного защитного зануления (заземле­

ния) определяется строгим выполнением требований проектно-конструк­

торской документации и соответствия рабочим чертежам проекта си­

стемы автоматизации, требований ДУЭ, СНиП и настоящей инструкции.

3 .2 .2 .  Качество соединений и присоединений определяется требо­

ваниями ГОСТ 1043-78 "Соединения контактные электрические. Общие 

требования", технологической инструкцией "Ручная дуговая сварка 

углеродистых сталей" ТИ4.25290.I I 101 и настоящей инструкции.

3 .2 .3 . При выполнении работ по монтажу заземления электроуста­

новок систем автоматизации должен осуществляться контроль качества 

отдельных операций.

5Т51ЯТЛист № докУМ. Подл. Да^а Ш 7 Диет "$"Д6КУН. Поди,
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Должны проверяться:

качество сварных швов и линейные размеры (визуально, измери­

тельный инструмент, легкое постукивание молотком);

очистка сопрягаемых поверхностей (визуально) от краски и 

ржавчины;

приварка стальных гильз к трубам (визуально, легкое постуки­

вание молотком весом 250 г ) ;

установка и приварка перемычек и ответвлений (визуально, лег­

кое постукивание молотком);

крепление стальных заземляющих проводников к основаниям (ви­

зуально);

установка и опрессовка наконечников на жилах кабелей и прово­

д ов , на перемычках (визуально);

затяжку и наличие пружинных шайб на болтах и винтах (момент- 

ный ключ);

наличие зануляющих проводников и их припайку к броне, метал­

лической оболочке кабелей^металлорукаву (визуально);

наличие флажков, болтов на трубах (защитных стальных) с под­

ключенными к ним заземляющих проводников (визуально);

наличие противокоррозионных мер в местах болтовых соединений 

(визуально);

окраска перемычек, ответвлений, мест сварки (визуально)

3 .2 .4 .  Кроме т о г о , тщательно осматривают и проверяют все про­

водки с целью проверки наличия электрической цепи от токоприемни­

ка до магистрали заземления.

ййм. ЯисТ #  ДОкуМ. ПОдл. Дата ШГ7 Лист Я Докум. Поди.
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Должны проверяться:

магистраль заземления -  металлоконструкция;

металлоконструкция -  электроустановка, прибор и т . д . ;

электроустановка, прибор и т .д .  -  стальная защитная труба;

перемычки в обвод металлорукава -  стальная защитная труба;

электроустановка, прибор, коробка и т .д .  -  магистраль зазем­

ления;

нулевая клемма, нулевая жила кабеля -  магистраль заземления.

3 .2 .5 .  Проводка, соединяющая оборудование, приборы с заземляю­

щим устройством, не должна иметь обрывов и неудовлетворительных 

контактов. Переходное сопротивление в контактах не нормируется и 

обычно составляет 0 ,0 5 -0 ,1  Ом.

3 .2 .6 .  Проверку наличия непрерывности электрической цепи про­

изводят без определения переходного сопротивления в контактах при­

борами напряжением не выше 12 В.

Измерение сопротивления заземляющей проводки выполняют оммет­

ром типа М372.

Измерение сопротивления заземлителей выполняют измерителем 

заземления M4I6 или прибором МС-08.

3 .2 .7 .  Все дефекты и недоделки должны быть устранены немедлен­

но в процессе монтажа или после проверки.

1___1___1___ :____1_______! -]----- 1----1
г: - 1 _ -г—

пода. гдатап



Ф
П

37
.0

0!
-l

aC
M

)

4$

ДИГ.Д-__________  Г 2.6
ТИ4.25088.17000

4. ТРЕБОВАНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

4 .1 . При монтаже зануления (заземления) должны строго  собляь- 

даться  требования главы СНиП Ш-4-80* "Строительные нормы и прави­

ла. Правила производства и приемки работ. Техника безопасности в 

строительстве” , "Правила пожарной безопасности цри проведении сва­

рочных и других огневых работ на объектах народного хозяйства” , 

утвержденных ГУПО МВД СССР, системы стандартов безопасности труда, 

а также указаниями соответствующих технологических инструкций на 

отдельные виды работ (сварка, покраска, пайка, применение порохо­

вых инструментов и т . п . ) .

4 .2 . Ответственность за соблюдение правил техники безопасно­

сти  и выполнение мероприятий по технике безопасности, противопожар­

ной технике и производственной санитарии возлагается на производи­

телей работ в пределах руководимых ими работ и на мастеров в пре­

делах участков работ.

& ПбДГГГ Поди.



11олп.

—— ‘

Ишв-___
д аН.ю

Раараб-

-̂-контви. 
Утв.

Номер 
опера­

ция

Манин

турсга

Номер
пере­
хода

гаки пма

ЕИ233$'Я!ИЭЕ1
\ 3 I

ТИ4.25088.17000 4.10088Л 70II

Монтаж нулевых (заземляющих) проводников из полосовой 
стали до строительным основаниям

Операции и перехода
Оборудование 

приспособления 
инструмент

Материалы Дополнительные
указания

005 j  Подготовительная
Уточнить место подключения нулевых 
защитных (заземляющих) проводников. 
Определять их необходимые длины

Рулетка метал­
лическая

Выполнять по рабочим чертежам 
проекта

2 Определить диаметр винта узла зазем­
ления оборудования

Штангенцир­
куль

3 Произвести разметку осей для крепле­
ния проводников, мест их крепления к 
металлоконструкциям, щитам, коробам, 
лоткам и т .д .

Рулетка метал- Мелок 
лическая. синька 
Отвес, шнур

Расстояние между точками креп­
ления стальных проводников 
должно быть:
на прямыхучастках -  1000 мм 
от мест -ответвлений -  100 мм 
от вершин углов на поворотах 
-  100 мм
от уровня пола помещения -  
-400-600 мм

■ППДП. Дата Иж ■Лисп йдо кум . JlQiUL.. Лата-Шм.Лист № докум !  подо' дата

МК



Лодгь
_ЬЗа
Ладли.

а>п-<7.006-/0 (АО)

Номер 
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Операции и переходы

эта
Оборудование

приспособление
инструмент

ТИ4.25088.17000

Материалы

4.25088Л 70П

Дополнительные указания

Q1Q

015

Ш

Слесарная
Сверлить в полосе отверотвие под 
винт узла заземления

Зачистить конец полосы до металличе­
ского блеска

Покрыть зачищенные места тонким 
слоем технического вазелина или 
консталина

Монтажная
Произвести крепление проводников из 
полосовой стали к

поверхности основания (бетонного 
или кирпичного) пристрелкой

Сверлильный 
станок,перфора­
тор электриче­
ский ЦЭ-4713

Металлическая
щетка

Диаметр сверла выбирают в соот­
ветствии указаний п .2 .9 .

Монтажный пист( 
лет ПЦ-84

Технический 
вазелин, 
смазка кон- 
сталин

Дюбель- 
гвоздь. 

Побель-винт 
Патроны. 
Защитные 
очки, рука 
вицы

Выбор дюбелей производить по 
п .2 .1 2

i



Ф П 5 7 0 в 6 Ч о Ш )
Плтт -

_Вакм 1
Л а д д . .

1____
1МЗЛШ£Б11 "1ГОГ7 "Дата; 1'1ШДис* Я докум! Подп • Дата1

ТИ4.25088.17000 4.25088.1701I

Номер
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Операции и переходы
Оборудование

приспособление
инструмент

Материалы Дополнительные указания

Крепление стальных проводников
по стене

2 Присоединить проводники к узлам 
заземления оборудования болтовым 
соединением

Ключ гаечный 
отвертка

Под головку болта или винта 
устанавливают пружинную и 
плоскую шайбы.
Затяжку болтов (винтов) про­
изводить до упора.

Ш

I

i
I1I

^
8

г



српз? ооб-/Г44)
ТТуЛл.
Пяям.-
Шиш---- Лист 0 1 1 Лист

—4___ —I ___
Ралраб.
_Ошт
Ш

„.КОНТР 
У ТБ.

Мании.

■ГУров~

ГПКИ ПМА ТИ4.25088.17000 4 .1 008 8 .17 01Z
Монтаж нулевых (заземляющих) проводников из стали
на опорах

Номер 
опера­

ция

Номер
пере­
хода

/
Операции и переходы

Оборудование 
приспособления 

инструмент
Материалы Дополнительные

указания

005
X

2

Подготовительная

Уточнить места подключения нулевых 
защитных (заземляющих) проводников

Произвести разметку мест установки 
опор для 1фепления проводников к 
опорам сваркой

И зготовить опоры для крепления

Рулетка метал­
лическая, отвес 
шнур

Набор МИСМ-1 
Рамка ножовоч­
ная ручная, 
тиски,молоток

Мелок,
синька

Сталь по­
лосовая

Расстояние между опорами 
должно быть:
на прямых участках -  1000 мй 
от в е ст  ответвлений и вершин 
углов на поворотах -  100 мм 
от уровня пола -  400-600 мм.

Опоры изготавливают в МЗМ в 
соответствии с  п .2 .1 1 .

МК
HwjJwp.» №дтгум.1 Потт



ОРП3 7 0 0 5 4 0  №
Лйдп.
Дааы.
Дадд, "" ' 1 ' р * I [Диет 1

1___ 1 Г 2 1
1 Г Г 11-------------------- j
___L ТИ4.25088Л700Л 4Л  ПЯЯЛ7 ПТ? I

1ИШ1ШЗЙГ ПоДП. “Жата; ЗШс* № ЛОКУМ. Попп. Дата I.
Номер
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Операции и переходы
Оборудование

приспособление
инструмент

Материалы Дополнительные указания

010

4

5

6 

7

Подготовить места подключения сталь­
ных проводников к узлам заземления

Монтажная
Установить опоры на основаниях при­
стрелкой.

Уложить зануляющие стальные провод­
ники на опоры

Произвести крепление стальных про­
водников к опорам сваркой

Монтажный
пистолет
ПЦ-84

Сварочный тр- i  
ТД-Ю2-У2 
Устройство 
"Разряд-250" 
Щиток защит­
ный

Дюбеля 
Патроны 

Защитные 04i 
ки,рукавицы

Рукавицы

Электроды

Повторить переходы 1 ,2 ,3  опера­
ции 010 МК 17 ОН 
Если применяется проводник из 
круглой стали, то подготовить 
концы проводника к подключению 
в соответствии указаний п

Сварку производить в соответ­
ствии с ТИ 25290.II I0 I

ж



qpn 37 ОвбЧо CM)
ТТлтгл * 1
Вяам... ____

ТИ4.25088.17000 4.10088.17 012
■ннцшшзгк Ь докУм* ПоДЛ. "йата̂1Ш.шзЯ ДОКУЙж : IЩ £
Номер 
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Операции и переходы
Оборудование

приспособление
инструмент

Материалы Дополнительные указания

Крепление стальных нулевых
защитных проводников на опорах

Опоры длр крепления стальных нуле$ш ъацтых
прободниноЛ

t

а -  для проводников прямоугольного 
сечения;

б -  для проводников круглового 
сечения

Ш



СРП37006Ч о  Щ )
ПлтгП .
Язям ,
Потт п.

Г  г - ч
ж е
А.

' Ь  Д01
ТИ4.25088.17000 4.10088.17 012

Номер
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Операции и переходы
Оборудование

приспособление
инструмент

Материалы Дополнительные указания

8 Зачистить места сварки от окалины Набор НИСМ-1 
(Молоток), 
металлическая 
щетка

9 Проверить качество сварки Визуально и постукиванием мо­
лотка по ст.проводнику в месте 
сварки.
Контроль осуществлять в соот­
ветствии с ТИ на сварку и 
п .4 .3  настоящей инструкции

10 Произвести подкраску мест сварки Кисть Краски или 
эмали

II

j

Подсоединить зануляющие проводники 
к узлам заземления оборудования

Ключи гаечные 
Отвертка

Под головку болта (винта) 
установить пружинную и плос­
кую шайбы. Затяжку болтов 
(винтов) производить до упора

МК



cp n 6 7 0 0 6 - { (  4 4 J

ItooL

Б аа^
Доттп

Да am  б .

№L_
Н .’ о̂чон ть  
Ут р .

Номер 
опера­
ция

Q 0 S

010

мк

манин

lypoB

Номер
пере­
хода

гаки пма ТИ4.25088.17000

В ! К Х Ш З
I 2  1 7

4.10088.17 Ю13

Заз емле.ние. 6 роне./са&е/1 е и

Операции и переходы

Подготовительная
Разделать наружный покров кабеля и 
подготовить бронь кабеля к заземле­
нию

Лудить подготовленный участок брони

Лудить неоконцованный конец защитного 
проводника

Сборочная

Уложить облуженный конец заземляющего 
проводника на облуженное место брони

Оборудование 
приспособления 

инструмент

Электропаяль­
ник 90 Вт

То же

Материалы

Флюс 
Припой 
Жир паяль­
ный

Проводник
заземляю­
щий

Дополнительные
указания

Выполнять в соответствии с 
ТТП4.01200.27000, $31200.27103 

Оконцевание и подключение 
кабелей и проводов

Выполнять согласно
ТИЗ.25280.1200. Пайка монтажных
соединений проводов и кабелей

То же

--------------- [-------------
Jdaia, Лис; tE. додуьь -Подл. ГГятя Иям Лист isTTOKVM. Лата Нам ЛиспГ № ДОКУКJ ПОДО* лата

\



Ф П  3 7 О в б Ч а (А П )
Лпдп-л-

■Дадд.. ~pgp
"Ь докуМ* ЮТГГ Дата. I/I3M. К ЛОКУМ. Нодп,,

ТИ4.25088.17000 4.10088.17 013

Номер
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Операция и переходы
Оборудование 

приспособление 
инструмент

Материалы Дополнительные указания

Закрепить уложенный проводник про­
волочным бандажом

Паять заземляющий проводник вместе 
с бандажом

Покрыть место пайки защитным 
покровом

Присоединить заземляющий проводник 
к узлу заземления магистрали 
(контуру) или щита

Плоскогубцы
универсальные

Электропаяль­
ник

Кисть

Отвертка 
Ключ гаечный

Проволока 
стальная 
оцинкован­
ная i  I мм

Выполнять согласно 
ТИЗ.25280.1200" Пайка монтаж­
ных соединений проводов и 
кабелей"

Нитроэмаль
НЦ-62
Битумный
лак

\А

МК



J  f  U U Q ~  {  (  Д / s  1

ТИ4.25088.17000

"Лист 0 1 г лист
2 I

4.10088.17 014

подключение нулевых защитных проводников,выполненных

Номер
опера­
ция

Номер
пере­
хода

г*—----- ----------IS" Г/Г Г И̂ ЛОШМ

Операции и переходы

и лила гди доиилси

Оборудование
приспособления

инструмент

И ЛЗЛИ Х1.У члих

Материалы Дополнительные
указания

Подготовительная

I Разделать концы кабелей и зачистить Разделку вести в соответствии
жилы и провода в пучках с ТТП4.01200.27000

2 Произвести отыскание защитной нуле­ Пробник типа То же
вой жилы кабеля или пучка проводов УП-7-1

3 Маркировать нулевую жилу кабеля Трубка Диаметр трубки должен соот­
или пучка проводов ТВ-40 ветствовать диаметру жилы по 

изоляции

005

T = I= F
гота11гтя»ж п5ш ту| [ОТЦЬ

МК



c o n 3 7 .0 6 6 - / о  Ш )
_шдаь
.BtlauL
Лоди» | у тТИ4.25088.17000

Номер 
опера­
ции

Номер
пере­
хода

010

Операции и переходы

Сборочная
Оконцевать защитную нулевую жилу 
наконечником или кольцом

Оборудование
приспособление

инструмент

пресс-клещи
типа "Донец" 
Эл.паяльник
ЭПСН.
Бокорезы.

Материалы

Ч.Ш8 8AW4

Дополнительные указания

Наконечник Наконечники опрессррвваш с пос- 
кабельный ледупцей пропайкой хвостовика, 
медный, Контактную часть наконечника за- 
паста квар- чистить и покрыть тонким слоем 
цевазелино- защитной смазки. Кольцо из мно- 
вая. Шкура гопроволочных жил пропаять, 
шлифоваль- Алюминиевые жилы опрессовывают. 
ная Концы алюминиевых жил после за -
Припой чистки шкуркой п обы ть  пастой 
Флюс кварцевазелиновой.

Допускается оконцовывать много 
проволочную медную жилу шайбой 
звездочкой.

2 Подключить оконцованную нулевую 
жилу к узлу заземления оборудования

Отвертка 
Ключ гаечный

Под головку болта (винта) 
установить пружинную и плоскую 
шайбы



Бпоь

Ф П 37. 006 " / Г 4 4 )
Публ.
Взам.__
Поли.,

.Вв-араб.,

£!контп.
Утв.

Номер
опера­

ция

Мянин-

■ГУРОВ..
Номер
пере­
хода

РПКИ ПМА ТИ4.25088Л 7000 4.10088.17 015

Заземление металлического рукава

Операции и переходы
Оборудование 

приспособления 
инструмент

Материалы Дополнительные
указания

005

010

Подготовительная

На металлорукаве сделать отметку 
для установки заземляющего провод­
ника

Зачистить и лудить металлорукав по 
поверхности на отмеченном расстоянии

Сборочная
Наложить на облуженное место заземля­
ющий проводник и закрепить его 
проволочным бондажом

Линейка 
измерительная

Щетка металли­
ческая
Электропаяль­
ник 90 Вт

Плоскогубцы
универсальные

Мел

Припой

Флюс

Заземляю­
щий провод­
ник.
Проволока 
стальная 
оцинкован­
ная 6  I  мм

На расстоянии 80 мм от торца 
металлорукава или от упорного 
кольца, установленного на нем

Выполнять согласно 
ТИЗ.25280.1200 "Пайка монтаж­
ных соединений проводов и 
кабелей"

Бандаж из 3 -5 -ти  витков

--------------- 1-------------__________ _________
■Шэд Лиг;' , tfe .дпкум. ЕПолп. -Дата ИЖЕ Лшя 1ЕД0КУМ. НОЛЯ».,, дата Изм! лист Те noKVMj Подп. дата

МК



TTmrn
грп * 7 006-/0 (M )

SiaM*
Л а ж .

Номер Номер
опера­
ции

“F
ГИ Ч  15088.170 QQ

пере­
хода

Операции и переходи
Оборудование

приспособление
инструмент

Материалы

Н 10028. 17 015

Дополнительные указания

Паять место соединения проводника 
в металлорукавом

Паять бандаж по окружности 
металлорукава

Покрыть место пайки защитным 
покровом

Присоединить заземляющий проводник 
к болту заземления оборудования

Электропаяль­
ник 90 Вт

Кисть

Отвертка 
Ключ гаечный

Флюс
Црипой

Нитроэмаль 
НЦ

Выполнять согласно
ТИЗ.25280.1200
Пайка монтажных соединений

То же

Под головку болта установить 
пружинную и плоскую шайбы

МК



итжигРа ярд 6  »— 
-РППЙ..

IVldniln
ТГПЛЛ тшд

Г Ш _ ___п. контр... 
Утп. Гуров ‘ Заземление

СРП37. 006 - f  f  4 4 )
TTyrtir.
Баям.
ПОДД»—

Номер
опера­
ция

005

010

Номер
пере­
хода

ТИ4.25088.17000
_2— !— i—

4.10088.17 -016

Операции и перехода

Подготовительная 

Приварить флажок или болт Мб

Зачистить сварной шов и флажок 

Сборочная
Присоединить заземляющий проводник 
к флажку болтом Мб или к приваренному 
болту

Покрыть место соединения тонким 
слоем смазки

Оборудование
приспособления

инструмент

Сварочный тр-р  
ТД-102-У2 
Устройство 
"Разряд-160"

Металлическая
щетка

Ключ гаечный

Материалы

Флажок 
Болт Мб 

Электроды

Болт Мб 
Проводник 
заземляю­
щий П

Вазелин
техничес­
кий
Смазка

консталин

Дополнительные
указания

Сварку производить по 
ТИ4.25290.II I0 I

«00

мк
1ШТЯ1ИЗЯ?ШЯЫи:*ч.т,||| Подл. .Дата Е ж ЛИСД ЙДОКУМЬ ■МШИ», Дата 1изм.1лист je д о к ум Подл. дата



срП37.0бб-/а М )
Плтгл.
Т^ям.
ТТоттп.

M E

J ~b  докуМ* НодаГГ ' дата. И ж Лисч

>g«t Полп. Лата
ТИ4.25088.17000 4.1088.17 016

Номер
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Операции и переходы
Оборудование

приспособление
инструмент

Материалы Дополнительные указания

Присоединить заземляющий проводник 
к узлу заземления оборудования 
или щита

Ключ
гаечный

ШС



СРП 37.00 6 - 1 Г 4 4 )
ДуОл.
-Вяам.
ДО ПП-

/  -  .... _ ... _____
ЛИСТОН» лист 

3 1
.Ра дряб. манин

ГПКИ ПМА ТИ4.25088.17000 4.10088.17 017■Лппв - - - 1  —
г ш ______Н.контр. Заземление приборов, установленных на металло-

КОНСТЮУКЦИИУтв. Д ГРов... J
Номер
опера­

ция

Номер
пере­
хода

Операции и перехода
Оборудование

приспособления
инструмент

Материалы Дополнительные
указания

005 Подгот овительная

I
I

I

I Проверить заземление металло­
конструкции

Пробник
Омметр

010
I

Сборочная

Зачистить места установки болтового 
соединения прибора с металлокон­
струкцией от ржавчины и краски

При отсутствии электрической 
цели заземлить согл асн о/* /? .
2 .1 6 , %J7, г . з з ,  г .зу .

Шкурка
шлифоваль­
ная

2 Покрыть места тонким слоем смазки Техничес­
кий вазе­
лин, 

смазка 
консталин

3 Установить болты (винты) крепления 
и затянуть гайки

Ключ гаечный

мк

ih
 

-i
-h

-



Ф П  3 7 0 6 6 -/ О  Ш  
[Дадп-^1 I I

Т = = Е = Ч
Номер 
опера­
ции

015

005

010

Номер
пере­
хода

ТЙ4.25088.17000

Операции и переходы

Контрольная 

Произвести контроль

ВариантJ - во взрывоопасных зонах 

Подготовительная 

Повторить операции 005 и Q10 
Сборочная

Подключить нулевой защитный проводит 
к узлу заземления прибора

Подсоединить защемляющий проводник 
к узлу заземления прибора

Установить болт Мб на металлокон­
струкции для подключения проводника

Оборудование
приспособление

инструмент

Омметр
Пробник

Отвертка 
Ключ гаечный

Omfiepmpa 
Ключ гаечный

Ключ
гаечный

Материалы

Заземляю­
щий провод­
ник

4.10088.17 017

Дополнительные указания

Проверить наличие электриче­
ской цепи прибор -  металло­
конструкция

Выполнять согласно 
ТТП4.01200.27000. Оконцевание 
и подключение кабелей и 
проводов

*C;iы

ШС



СРП 37 006-/0 W

Зчам—
Л01Ш—

1 1 1 1 ~ |  I

Е с Г

Номер
опера­
ции

Номер
пере­
хода

Ж 1
I.V.-U - С И 1 [ о  <ч а  > ^ 1  п и п  P i t r r e  № Ж 1£ ш з  ю щ т щ  | ТИ4.25088.17000

Операции и переходы
Оборудование

приспособление
инструмент

Материалы

4.10088.17 017

Дополнительные указания

Qi5

мк

Присоединить заземляющий проводник 
к болту Мб металлоконструкции

Контрольная 

Произвести контроль

Ключ
гаечный

Омметр Проверить наличие электри­
ческой цепи прибор-  
металлоконструкция 1

•С



Бшв

Гсубд-
Ваам...
Лшш___ —

Еалрай*

Ж _
конта, 

Утв.

~Манин

1уров

ГПКИ ПМА

и в в и й ж е р я
I 2 I

ТИ4.25088.1700Q

JL.
4.10088.17 018

Устройство зазешштеля

Номер
оиера-

ЦИД

Номер
пере­
хода Операции и перехода

Оборудование
приспособления

инструмент
Материалы Дополнительные

указания

005 Слесарная
I Нарезать стержни для зазешштелей Машина шлифо­

вальная Щ-178-1 
Пила маятнико­
вая
ПМ-300/80

Угловая
сталь
50x50x4
Сталь
круглая
4 10-16 мм

Длина, сечение и марка металла 
выбирается согласно проекту

010 Сборочная

I Забить вертикально стержни 
в подготовленную траншею

Кувалда
Электромолоток
ИЭ-4213А

2 Приварить ко всем стержням стальную 
полосу или катанку

Сталь
полосовая

Сварку производить по 
ТИ4.25290.11101 
Технологическая инструкция на 
сварку конструкций из угле­
родистых сталей

МК

т = п l = f



СРП 37 0 0 6 -fО (АН)
ТУ) ттЛ * - —-'р̂чЯМ ..— —

Д м п Т Х -

Номер Номер 
-------  пере­

хода
опера­
ции

Операции и переходы
Оборудование

приспособление
инструмент

р и о Г

1 ТИ4.25088.17000 4.10088.17 018
1ИШШ5Г. ТПП5ШГ: ПбДГГГ Дата, Иям. Л ДОКУМ. ЛЬдп,.„ Лата

Матерлаяы Дополнительные указания

015

Приварить стальную полосу для ввода 
в здание к одному из стержней

Покрыть места сварки битумным лаком

Нанести на стене здания опознаватель­
ные знаки ввода и заземлителя

Подключить путем сварки или болтовогс 
соединения проводники (полосы ) 
ввода к внутреннему контуру заземле­
ния УВК

Контрольная
Произвести необходимый контроль 
работ

Составить акт на скрыть/е работы и 
протокол измерения растекания тока

Сварочный
трансформатор
ТД-Ю2-У2
''Разряд-250''

Кисть

Кисть

Ключ гаечный
Сбарочный
транесрортагор

Измеритель
заземления,
омметр

Электроды
Щиток
защитный

Битумный
лак

Масляная
1фаска

Сварку производить по 
ТИ4.25290.III0 I  
Технологическая инструкция на 
сварку конструкций из угле­
родистых сталей

Контроль выполнять согласно 
п .4 .6  настоящей инструкции

Si

UK



ФГ737.оо4-4 CM)
Дубл.
Взам.

..Поди. листов

.КОНТР.

Ланин

"Туров- з £ 5 Й

ГПКИ ПМА

Наименование

ТИ4,25088.17000 4.42000.I700I

Монтаж зануления и защитного заземления

ГОСТ, ТУ Техническая
характеристика Завод изготовитель

Перфоратор электрический 
ИЭ-4713
Молоток электрический ИЭ-4213А

Машины шлифовальные электрические 
Ш-178-1

Машина шлифовальная ИЭ-2009 
электрическая

Пила маятниковая ПМ-300/80

Сварочный трансформатор 
ТД-Ю2-У2

Устройство питания сварочной дуги 
"Ра зрдд-160", "Ра зряд-250"
Пистолет монтажный поршневой ПЦ-84

ГОСТ 19475-80

ТУ16-517.973-77

ТУ36-2250-79

Даугавпилский завод 
"Электроинструмент"

То же
Завод "Эльйром" НРБ,

ПО „ Электростроиинст/эу -
мент“ г  Резекне 
Кропоткинский завод монтаж­
ных и специальных строитель­
ных приспособлений

Завод электросварочного 
оборудования 
г.Сальяны
Ростовский опытный завод 

Тульский оружейный завод

БОБ
ОДП. s c



cfjff 3f. VU4- Ю  (
j t yOJU.
Попп. —------------------------------------- —------------------- ----------------------------------------- 1------------------------------- Лист '

1 И г -

ТИ4.25088.17000 4.42000 Л 7001
И nnWVM. По пт___ .Хата...H31L Лиод Л ТТГЖУМ. Толп. Лата

Наименование ГОСТ, ТУ
Техническая

характеристика Завод изготовитель

Комплект инструмента для забивания 
дюбель-гвоздей в кирпичные и бетон­
ные основания

Набор инструмента для слесаря-мон­
тажника НИСМ-1

Пробник УП-7-1

Щиток защитный ННП 

Щетка металлическая 

Кисти малярные 

Линейка измерительная 188 
Рулетка металлическая 10 м 
Рамка ножовочная ручная

Паяльник электрический 90 Вт 
Электропаяльник ЭПСН-ЮО 
Боковые кусачки (<Го/соре&ы)

ТУ36-2770-85

ГОСТ 12 .4 .023 -76

ГОСТ 10597-80 

ГОСТ 427-75

ГОСТ 7502-80 
ГОСТ 17270-71

ГОСТ 7219-83 
ГОСТ 22308-77

Орловский завод монтажного 
оборудования и заготовок 
Главпромвентиляции

Экспериментальный завод 
"Монтажавтоматика" 
г.Люберцы

Московский опытный завод 
электромонтажной техники

Мос/собский за Ы  „ ICajufy * 
Московский завод "Калибр"

Горьковский завод электро­
монтажных инструментов

BOB



ф/737 004- -fa f M J
Нилл..
ЬЭЯМ.

И ж -В ДОКУМ. Попп ■Дата.,. Иям, 11 покуы, Подл., Лата..

Наименование ГОСТ, ТУ

ТИ4.25088.17000

Техническая
характеристика

Лист
___________ CJL
4.42000.I700I

Завод изготовитель

Отвертка ГОСТ 17199-71 Горьковский завод электро­
монтажных инструментов

Плоскогубцы универсальные
Зебо*7

Ключи гаечные с открытьпЩвусторон- 
ние

ТУ36-758-77 

ГОСТ 2839-80Е 6 *в , ?*/ 0 , lOxU,
1Z*14> i4*17

То же
Кобринский инструментальный 
завод

Пресс-клещи типа "Донец"
Омметр М372

Измеритель сопротивления заземления 
M4I6

ТУ5.986-5157-80 

ТУ25.04-1106-75 

ТУ25-04.3693-79

г.Бельцы ПО им.Ленина 
г.Краснодар, завод ЗИП

г.Умань ПО "Мегометр"
-СОб

ВОВ
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ТИ4 25088.I700C
ГПКИ ПМА

1 4  92000 17001 [Л р 1 |агояяз

Таблица применимости к ВОБ

J§ ма',Ж тннх карт

4 .10088.17 ОН

4.10088.17 012

4 .10088.17 018

4.10088.17 018

4.10088.17 018

4 .10088.17 ОН

4.10088.17 012

4.10088.17 016

4.10088.17 018

4 10088.17 ОН
4.10088.17 012

4 .10088.17 012

4 .10088.17 013
4.10088.17 015

4.10088.17 014

4.10088.17  014

4.10088.17 012

ТТзм Jtacij Jfc докум

Наименование
инструмента

Техническая
характеристика

Перфоратор электри­
ческий ИЭ-4713

Молоток электриче­
ский И Э-42Ш

Машины шлифовальные 
электрические 
Ш-178-1, ИЭ-2009

Пила маятниковая 
ПМ-Э00/80

Сварочный трансфор­
матор ТД-102-72

Устройство питания 
сварочной дуги 
Разряд-160*, ,Разряд- 
-250”

Пистолет монтажный 
поршневой ПЦ-84

Набор инструмента 
для слесаря монтаж­
ника НИСМ-1

Паяльник электриче­
ский 90 Вт

Электропаяльник
ЭПСН-ЮО

Боковые кусачки 

Щиток защитный НЛП

Подл. Дата

Paapad.

Н.контт 
У тв.___

Цанин

Т уров

Примечание
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№ м а р ^  карт: Наименование
инструмента

Техническая
характеристика

Примеча­
ние

4 10088.17 ОН 

4 .IC 088 .I7  012

Ц IOQ88 17 015 
Н W0 88 I ?  016

Щетка металличе­
ская

4.10088.17 015 Линейка измеритель­
ная

4 10088.17 -ОН 

4.10088.17 012 Рулетка металличес­
кая 10 м

4.10088.17 013 
17 014 Отвертка

4.10088.17 013 
17 015 Плоскогубцы универ­

сальные

4.10088 17 ОН 

4 10088 17 012 

17 013 
17 014 
17 015 
17 016 
17 017

17 018

Ключи гаечные с 
открытым зевом

4.10088.17 012 

17 013 

17 015 

17 018

Кисть

* 3о>
m

---- Г~ " "

Я5НГЛист is ДокУМ. тпшп Лата JfeM.P1иСТ"3 Д0КУ5Г "Тйздгг; Да17£



25088 17000
5V

*i 4ZQ0D IJOOf p f e c i

№ маршцтных карт Наименование
инструмента

Техническая
характеристика

Примеча­
ние

4.10088.17 014 Пресс-клещи типа 
Донец

17 014 
17 017

Пробник УП-7-1

17 017 Омметр М372 ,

17 018

4.10088 17 018 Измеритель заземле- —---------- —

ния M4I6

m

I | I3 J ~  ___lZ Гмзм.Шлст № цоку to. iioiuj, иата изм. лист '3 ДОкУ̂ Г. ПВДП. 1'



п р и
Газам.
Дим.

ФП3 7 0 0 2 4  Ш )

Раараб.

м
-Маниа-

Г унов

ггаш пма ТИ4.25088.17000

КШЕЗЗШППЗЯ
J -

4 .43000.1700I

Монтаж зануления и защитного заземления

Наименование ГОСТ, ТУ Примечание

Сталь полосовая горяченатайная 

Сталь круглая калиброванная (катанка) 

Сталь угловая 

Кабельные наконечники

Электроды для сварки Э42, Э55

Припой марок П0ССУ-30-05, П0С-40, ПОС-61 

Припой марки А

Проволока стальная оцинкованная jb 1-2р т
Дюбель-гвозди ДГПШ 3,6x30 

ДГПШ 4,5x30 
ДГПШ 4,5x40 
ДГПШ 4,5x60 
ДГПШ 4,5x80

ГОСТ 103-76х 

ГОСТ 7417-75х 

ГОСТ 8509-86 

ТУ5.966"5069-74

ГОСТ 9466-75х 

9467-75х 

ГОСТ 21931-76х

ГОСТ 1526-81 

ТУ14 -4-794-77

аI

П Ь д п .
В М

Лата' Изм ЛисчЛдоктм, Палд.^-Дэта.



ф/737.002- 1 а (М )  ----------------- ------------------ -----------
17бЛ.

Пзам.
ПЕшГГ

лист 
__2___

ТИ4.25088.I700Q 4 .4 3 0 0 0 .I700I
РГЭТПЛИТР"7ГДШУ1Г ПОДП. Дата Изм̂ Лист №  ЛОКУМ 1ШШ. И Ж Е

Наименование ГОСТ. ТУ Примечание

Дюбель-винты ДВП М4х35 Т У 1 Ч -Ч -7 9 Ч -7 7

ДВП М4Х45 

ДВП М6х45 

ДВП М6Х55

Монтажные патроны шифров Д и К 

Болты с шестигранной головкой М4, Мб, М8 

Винты: с цилиндрической головкой 

с полукруглой головкой 

Шайбы: плоские 

пружинные 

Ветошь обтирочная 

Гипс

Краски масляные для наружных работ

ТУЗ-795-74 

ГОСТ 7798-70Х 

ГОСТ 17473-80 

ГОСТ 1491-80х 

ГОСТ П371-78х 

ГОСТ 6402-70х 

ГОСТ 5354-79 

ГОСТ 125-79х 

ГОСТ 8292-85

Л)

в м



ООП3 7  0 0 2 ~ 1а (М )
Ж&и. ЩамГ 
ИолдГ

ТИ4.35088.17000
;ст

Ы - + н ньт mi

ГОСТ, ТУ Прюючанме

Нитроэмали НЦ-184 ГОСТ 18355-83х
Лак битумный Б-783 ГОСТ 1347-77х
Смазка консталин ГОСТ 1957-73х
Вазелин технический типа КБ-3 ГОСТ 15975-70х
Рукавицы защитные

Жир паяльный марок Г65-А; Гб5-Д ТУ36-1170-79
Флюс ФКСП ОСТ4.ГО.033.000
Паста кварцевазелиновая ТУ36-513-79 j
Проводник заземляющий П ТУ36-1276-85
Флажки типа Ф ТУ36-2466-82

Шкурка шлифовальная тканевая ГОСТ 5009-82

Гайка шестигранная ГОСТ 5915-70
!

В И



>|Щ ЯчЩ А»ЯТИ4.25088.17000j I 4.43000.170PI

ГИКИ ПМА
1 ** • OKJKjyj • ± /\JUI 1 J. 1 к.

Таблица применимости к ВМ 1

V»
§

I

4.10088.17 O il

4.10088.17 012

4.10088.17 018

4.10088.17 012

4.10088.17 018

4.10088.17 014

4.10088.17 O il 

4 /0088. 17 012

4.10088.17 012

4.10088.17 013 

4.100^8.17 016

4.10088.17 018

4.10088.17 013

4.10088.17 014

4.10088.17 015

4.10088.17 014

4.10088.17 013 

4.10088 17 015

4.10088.17 013 
4 40088 17 015 

4 10088.17 016

4.10088.17 017

4.10088.17 014

ТТзм Лист ДОКУМ, ЗёдпТ

Сталь полосовая 
горяченатаиная

Сталь круглая калиброванная 
(катанка)

Кабельные наконечники

Дюбель-гвозди

Дюбель-винты

Электроды

Црипой марок ПОССУ

Припой марки А

Проволока стальная 
оцинкованная

Проводник заземляющий П

Паста кварцевазелиновая

араб. -Мании

JtaTa
Н.конто 
У тв . HygOR
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4.10088.17 O il

4.10088.17 012

4.10088.17 013

4.10088.17 014

4.10088.17 015

4.10088.17 016

4.10088.17 017

4.10088.17 018

Болты с шестигранной головкой 
M4, Мб, М8

To же Шайбы: плоские 

пружинные

4.10088.17 012 

17 018

Краски масляные 
для наружных работ

To же Нитроэмали НЦ-184

To же Битумный лак

4.10088.17 O il

4.10088.17 016

4.10088.17 017

Смазка консталин 
Вазелин технический

4.10088.17 013 Жир паяльный

4.10088.17 013

4.10088.17 014

4.10088.17 015

Флюс ФКСП

H 10088.17 016 Флажки типа Ф

. 1



_
II контр 
Утвердил"

Ы М -  —  
Подл

Гуров"

Наименование

Припой ПОЗ 40,ПОС—61 

Лир паяльный 

Проволока tM—I, О 

Ветошь

Шкурка шлифовальная 

Флюс ФКСП 

Проводник П-1 

Гайка Мб

ГОСТ, ТУ

ГОСТ 21937- 0,013 
76*

ТУ 36-1170- 
79

ГОСТ 1526- 
81

ГОСТ 5354- 
79
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000
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Шайба 6.01 

Болты Мб

Шайба 6.65Г

Лак битумный

Кабельные наконечни­
ки

Смазка или вазелин 
технический

U i

Дедо.ь„1 Ц ш —Иам flucil Сл о к ум . .1Подп. Шага
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Норма расхода материала по группировкам Примечание

ГОСТ I 1371 
78х
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ГОСТ 64Q2- 
70х

ГОСТ 1347- 
77*

ТУ5.966.
5069-74
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ПРИЛОЖЕНИЕ I

ТЕРМИГОЛОШ ПО ПУЭ

Термин Определение

Зануление Преднамеренное соединение частей электро­
установки, нормально не находящихся под 
напряжением с глухозаземленной нейтралью 
генератора или трансформатора в сетях 
трехфазного тока, с глухозэземленным 
выводом источника тока однофазного тока, 
с глухозаземленной средней точкой источ-
ника в сетях постоянного тока.

t

Заземление

Защитным заземлением

Заземляющее устройство

Заземлитель

Магистраль заземления 
или зануления

Заземляющий проводник

Преднамеренное электрическое соединение 
какой-либо части электроустановки с за­
земляющим устройством.

Заземление частей электроустановки с 
целью обеспечения электробезопасности.

Совокупность заземлителя и заземляющих 
проводников

Проводник (электрод) или совокупность 
металлически соединенных между собой 
проводников (электродов), находящихся в 
соприкосновении с землей.

Заземляющий или нулевой защитный провод­
ник с двумя и более ответвлениями.

Проводник, соединяющий заземляемые части 
с заземлителем.

1йылц1л>мш.;шс»гайДИ1
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Термин Определение

Нулевой защитный 
проводник

Проводник, соединяющий зануляемые части 
с  глухоза земле иной нейтралью генератора
или трансформатора в сетях трехфазного 
тока, ссглухозазешшнным выводом источника 
однофазного тока, с глухозаземпенной сред­
ней точкой источника в сетях постоянного 
тока.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Выписка из ПУЭ г л .1 -7

НАИМЕНЬШИЕ РАЗМЕРЫ ЗАЗЕМЛЯЮЩИХ И НУЛЕВЫХ 
ЗАЩИТНЫХ ПРОВОДНИКОВ

Т а б л и ц а  I - 7 - I

Наименование Медь Алюми­
ний

В
здан.

Сталь

в  наруж. 
установ.

в
земле

Неизолированные проводники

Сечение, мм2 4 6 - - -

диаметр, мм 

Изолированные провода

5 6 10

Сечение, мм2

Заземляющие и нулевые жилы 
кабелей и многожильных прово­
дов в  общей защитной оболочке

1 .5х 2 ,5

с  фазными жилами сечение, мм2 I 2 ,5 - - -

Угловая сталь
толщина полки, мм - - 2 2 ,5 4

Полосовая сталь
сечение, ш/г - - 24 48 48
толщина, мм

Водогазопроводные трубы

— 3 4 4

(стальн ы е): толщина стенки,мм - - 2 ,5 2 ,5 3 ,5
Тонкостенные трубы (стальные)* 
толщина стенки, мм

— — 1 .5 2 ,5 недо­
пуск

х  При прокладке проводов в трубах сечение нулевых защитных про­
водников допускается применять равным I  мм2 , если фазные 
проводники имеют то  же сечение.
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